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БАСКСЬКИЙ НАЦІОНАЛІСТИЧНИЙ РУХ 
В ІСПАНІЇ 1895—2018 рр.: ІСТОРІОГРАФІЯ ПИТАННЯ

Мета статті передбачає аналіз наукових праць, присвячених походженню і природі баск-
ського націоналізму, систематизацію та класифікацію основних напрямів вивчення істо-
рії баскського націоналістичного руху в Іспанії, окреслення головних результатів дослі-
джень із цієї проблематики. Теоретико-методологічна основа ґрунтується на позити-
вістському, системному, структурно-функціональному підходах із дотриманням загаль-
нонаукових принципів об’єктивності й методів історичного джерелознавства. Наукова 
новизна полягає у висвітленні актуальної історіографічної ситуації, проблем і здобутків 
у дослідженні баскського націоналізму. Основні результати. В українській та закордон-
ній історіографії нерівномірно висвітлено історію становлення й розвитку баскського 
націоналістичного руху: більшість праць присвячені терористичній діяльності його ра-
дикальних течій, вивченню еволюції стратегії, тактики збройної боротьби, опису меха-
нізмів і шляхів врегулювання конфлікту, натомість недостатньо розкрито метасистемну 
сутність баскського національного проєкту, його політико-економічні цілі та наслідки 
для регіону. Виявлені історіографічні лакуни дозволили окреслити перспективу й визна-
чити конкретні шляхи подальшої розробки цієї проблематики.
Ключові слова: Країна Басків, Іспанія, націєтворення, регіоналізм, націоналізм, фран-
кізм, тероризм, Баскська націоналістична партія, ЕТА.
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Початок баскського націоналістичного руху в Іспанії, його політичні цілі та ідеали 
були безпосередньо визначені заснованою 1895 р. Баскською націоналістичною 
партією (БНП). Вивчення походження, ключових аспектів природи баскського 
націоналізму, його організаційних форм, різноманітних політичних течій, зокре-
ма найбільш радикальної з-поміж них — ЕТА (від баск. Euskadi Ta Askatasuna, 
укр. «Країна басків і свобода»), попри низку труднощів та викликів методологіч-
ного характеру є вартим уваги дослідницьким завданням.

Проблема формування етнічної ідентичності, походження націй і націона-
лізмів, природи та практики регіональних націоналістичних рухів — одна з най-
більш контроверсійних тем в історіографії. Різноманітні аспекти цієї проблемати-
ки залишаються предметом жвавого обговорення й гострих дискусій в історич-
ній і політичній науці. В дослідницькій практиці останніх десятиліть намітилися 
нові методологічні підходи, застосування яких дозволило увиразнити теоретичні 
поняття в поєднанні з конкретними історико-культурними контекстами. Показо-
вими у цьому контексті стали монографічні дослідження «Націоналізм: природа 
та еволюція ідеї» Є. Каменки [1], «Уявлені спільноти» Б. Андерсона (ця праця 
американського історика й політолога доступна в українському перекладі  [2]). 
Запропонована останнім теорія нації як «уявленої спільноти» здобула чима-
ло прихильників у науці, основні її положення згодом поглибив й удосконалив 
П. Джеймс у студії «Формування нації: до теорії абстрактної спільноти» [3].

Різноманітні аспекти проблеми теорії і практики націєтворення, походження 
й поширення націоналізму висвітлено у працях Е. Сміта [4—6], Г. Касьянова [7]. 
Положення та висновки, яких дійшли дослідники, дають змогу осягнути законо-
мірності, а також особливості перебігу зазначених процесів у різних регіо нах Єв-
ропи, верифікувати їх кризові прояви, зокрема у випадку Іспанії.

Історіографічна традиція вивчення іспанських регіональних націоналізмів 
набула своїх виразних рис лише в останній третині ХХ ст. Студії з цієї пробле-
матики у самій Іспанії не заохочувалися політичним режимом генерала Ф. Фран-
ко, натомість сформувався інтерес міжнародної наукової спільноти до історії та 
практики сепаратизму й відповідних ідеологій у цій країні. Так, російський ет-
нолог О. Кожановський [8] дослідив формування етнічних спільнот, узагальнив 
досвід автономізації національних регіонів у другій половині ХХ ст., проте за-
вдання простежити еволюцію баскського (як й інших локальних) націоналістич-
них рухів цього періоду не ставилося.

Ключові аспекти становлення і столітнього розвитку регіональних націона-
лізмів Іспанії проаналізували в монографічному дослідженні французькі істори-
ки Ж. Боннельс і М. Фрау [9]. Автори спробували виявити загальні закономір-
ності й локальні особливості розвитку націоналістичних рухів Каталонії, Ґалісії, 
Араґонії, Басконії. Вміщений у книжці фактологічний матеріал надає ґрунтовну 
джерельну опору для вивчення основних елементів іспанських націоналізмів, зо-
крема баскського.

Ідеали й мету сепаратистських рухів в Іспанії окреслено у праці Ж.-Л. Ґуа-
ренья та М.М. Муньйоза «Націоналізми в сучасній Іспанії: Ідеології, рух і сим-
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воли»  [10]. Автори, представивши концептуальне осмислення спільних рис 
розвитку цих регіональних явищ, не оминули в тому числі проблему баскського 
етнополітичного конфлікту, але їхні судження щодо ідеології та практики руху 
були вкрай обережними й суперечливими.

Сучасна історична наука відійшла від усталеної колись в іспанській історіо-
графії думки про те, що баскський націоналізм був випадковим і марґінальним 
явищем. Прояви національної свідомості, шукання самобутньої ідентичності 
виявлялися в культурно-інтелектуальному середовищі й інших невеликих ет-
нічних груп народів Західної та Центрально-Східної Європи. Такими, зокре-
ма, були пошуки монеґаскської окремішності у французько-італійській Рив’єрі, 
ідентичності Корнуоллу й інших регіонів Британії, русинів українських Карпат 
тощо. Спільною культурною основою цих рухів стало відкриття самобутньої 
«етноісторії» [4, с. 72; 5, с. 133—134]. Але тільки в Іспанії прагнення басків до 
культурно-політичної автономії набуло форм жорсткої конфронтації.

Країна Басків або Басконія — історико-культурний край на заході Піренеїв, 
розташований в межах Іспанії і Франції. Іспанська частина Басконії складається 
з автономної області Країна Басків на заході й Наварри на сході. Спільнота, що 
позиціонує себе як баскський народ, має самобутню культуру та давні традиції 
боротьби за національно-політичне самовизначення і створення незалежної 
держави. Усвідомлення причетності до спадщини минулого сприяло пробуджен-
ню національної свідомості басків, кристалізації ідеї етнічної нації.

Ідеологічні підвалини баскського націоналізму набули увиразнення напри-
кінці ХІХ ст. Вважається, що його змістове наповнення було традиційним для 
регіональних націоналізмів, що постали на ґрунті героїзації історичного мину-
лого, прославлення мовних традицій спільноти [11, с. 34—62; 12, с. 107—109]. 
Проте цим не обмежувалися засадничі народно-патріотичні ідеї й елементи на-
ціоналістичного світогляду басків, формування якого не було позбавлено впли-
ву філософських ідей, принесених хвилями західноєвропейського романтизму. 
Вони пробуджували інтерес до історичного минулого європейських народів та 
їхньої культури, стали каталізатором міфотворчості, інструментом для оформ-
лення й висунення певних політичних і культурницьких програм. Визначальна 
роль у структуруванні та ідейно-змістовому наповненні національних проєктів 
належала інтелектуалам, які почали мислити національно. Помітний вплив на 
формування їх свідомості справили праці Й.Ґ. Гердера, зокрема етнокультурна 
концепція нації, сформульована ним у монументальній «Ідеї до філософії історії 
людства». Творчість цього мислителя артикулювала практичні методи констру-
ювання національних спільнот через укорінення мови і традицій.

Творцем та популяризатором баскського націоналістичного наративу в Іс-
панії став учений і літератор кінця XIX ст. етнічний баск С. Арана. Основні ідеї 
його вчення, що визначають засади національно-патріотичної ідеології, викла-
дені у праці «За незалежність Біскаї» («Bizkay por su independencia», 1892 р.). 
Автор уважав, що національна належність визначається народженням. Він про-
голосив басків «титульною нацією у своїй Вітчизні», які в усьому вивищуються 
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над іспанцями. У публічних виступах заявляв: «Іспанець ще ходив зі згорбленою 
спиною та на напівзігнутих ногах, коли біскаєць (житель провінції Біская, тобто 
баск — Ю. Р.) — елегантною ходою й вирізнявся благородними рисами обличчя. 
Біскаєць ставний та мужній; натомість іспанець недолугий, або жіночний у своїй 
зовнішності. Біскаєць енергійний і рухливий; іспанець ледачий та незграбний. 
Біскаєць розумний, успішний у всіх сферах діяльності; іспанець дурний, тугодум. 
Біскаєць за своєю натурою підприємець; іспанець нічого не робить й нічого не 
вартий. Біскаєць народжений для того, щоб бути сеньйором, а не слугою; іспа-
нець — лише щоб бути васалом або підданцем» [13, с. 36—37].

В іспанській історіографії ще почасти зберігається зневажливе й упереджене 
ставлення до постаті та вчення С. Арани. Його світогляд формувався під впливом 
расово-антропологічної школи європейської соціології кінця ХІХ  — початку 
ХХ ст., через що вочевидь в публіцистиці його подеколи називають «баскським 
Гітлером». Проте попри виразну антиіспанську спрямованість, певну архаїч-
ність і наївність суспільно-політичних поглядів, «батько-засновник» баскського 
націоналізму не закликав до етнічних чисток та насильства проти іспанців [14].

С. Арана став засновником Баскської націоналістичної партії 1895 р., яка 
сформувалася з обраних до представницької Біскайської провінційної ради 
депутатів. Завдяки відданості його ідеалам та особистій харизмі баскський рух 
поступово перетворився на впливову політичну силу. Звісно, це не було єдиною 
причиною. М.  Суарес Кортіна у своїй книжці «Ліберальна Іспанія  (1868—
1917): Політика і суспільство» доводить, що політизація баскського націона-
лізму головно була пов’язана з поступовою централізацією Іспанії на початку 
XX ст., індустріалізацією та модернізацією Країни Басків, що призвело до скасу-
вання «фуерос» — історичних автономних прав і свобод басків [13, с. 97—98]. 
Зміни у традиційній економіці регіону, національній, соціальній структурах міс-
цевого населення призвели до конфлікту між міським лібералізмом і сільським 
традиціоналізмом [15, с. 47—52; 16, с. 44—46].

Початки регіональних націоналізмів в Іспанії Д. Конверсі пов’язує з нерівно-
мірним поширенням модернізації, занепадом традиційних «низьких» культур 
і появою анонімних, автономізованих суспільних відносин, на які нарікала неза-
доволена й збентежена місцева інтелігенція. Швидка індустріалізація, що охопи-
ла Країну Басків і Каталонію, за словами автора, «перевернула досі гармонійну 
та здебільшого відокремлену культуру, зруйнувавши традиційні способи життя 
й залишивши смертельну рану», загоїти яку мали баскський і каталонський на-
ціоналізми [17, с. 48].

Подібної думки дотримувався й іспанський політолог Х.П. Фусі. Дослідник 
стверджував, що соціальні та економічні зміни, викликані швидкою індустріалі-
зацією, запустили націоналістичний рух і дозволили йому перетворити місцевий 
партикуляризм на національну ідентичність. Баски середнього класу розвинули 
націоналізм як реакцію на безперервні зміни, котрі, на їхню думку, загрожували 
національній ідентичності та спричинили непоправну деформацію традиційного 
суспільства [18, с. 220]. Потік робітників-мігрантів з інших регіонів Іспанії по-
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силив відчуття загрози, що призвело до швидкої марґіналізації баскської культури 
й мови в містах і створення ідеального середовища для націоналістичної агітації.

Під час Першої світової війни та в 1920—1930-х рр. баскський національ-
ний рух переживав піднесення. Тоді було утворено чимало націоналістичних 
молодіжних угруповань, із-поміж яких вирізнялася своєю чисельністю Асоціа-
ція баскських націоналісток: станом на 1934 р. організація залучила до своїх лав 
понад 1 тис. жінок, продемонструвавши винятковий успіх та активну участь у 
релігійно-гуманітарній і просвітницькій діяльності [19, с. 76—78].

Баскська націоналістична партія тоді поширила свій вплив на всі баскські 
провінції, очоливши першу кампанію на підтримку автономії краю. Президен-
том новоутвореної автономії став Р. де ла Сота Абурто, а його однодумці — се-
наторами в іспанських кортесах Ґіпускоа, Наварри та Біскаї. Електоральна під-
тримка в поєднанні з контролем над муніципалітетом із боку поміркованих 
членів партії дозволили націоналістичному руху просувати свої ідеї, починаючи 
від ради Біскаї, виступаючи за регіональну реінтеграцію і статус автономії для 
Країни Басків. Для досягнення цієї мети партійні лідери модернізували свій по-
літичний проєкт, позірно визнавши «єдність іспанської нації» в тексті послан-
ня рад провінцій, надісланого уряду, щоб здобути підтримку решти політичних 
сил у справі автономізації.

Переломним моментом в історії баскського націоналістичного руху вияви-
лася Громадянська війна в Іспанії 1936—1939 рр. Великою ментальною травмою 
для басків стало бомбардування 26 квітня 1937 р. міста Ґерніка, культурного й іс-
торичного центру нації, символу парламентаризму, свободи, автономізму. Це була 
каральна акція Ф. Франко, спрямована проти збройного опору басків і проти націо -
налістичного руху. Війна ввійшла в баскський націоналістичний дискурс як іспан-
ська агресія проти баскських провінцій, збройний наступ на суверенітет та право 
басків на національне самовизначення. Ці драматичні події висвітлено у численних 
публікаціях, відображено у збірниках документів, спогадах учасників, очевидців. 
Проте, попри наявність потужного корпусу фактологічного матеріалу, питання 
трансформації національної самосвідомості басків у цей період не знайшли належ-
ного висвітлення в історіографії.

Військова диктатура жорстоко придушувала будь-який прояв периферійно-
го націоналізму як ознаку сепаратизму та намагалася знищити історично сильну 
регіональну ідентичність в Іспанії. Політичну практику франкізму всебічно роз-
глянуто в низці досліджень. Ця проблематика, зокрема, представлена у працях 
О. Іваницької [20—21]. Дослідниця ретельно простежила політичний розвиток 
франкістської Іспанії в 1939—1975 рр., окреслила основні історіографічні здо-
бутки, що дало їй змогу схарактеризувати франкізм як різновид тоталітарно-
авторитарних режимів. Підсумки вивчення внутрішньої політики режиму гене-
рала Ф. Франко узагальнено в кандидатській дисертації Ю. Павлишиної [22].

В монографії американського історика Р. Кларка висвітлено репресивні фор-
ми й методи боротьби франкістів 1940—1950-х рр. із регіональними націона-
лістичними рухами в Каталонії та Країні Басків [23]. Уряд Ф. Франко заборонив 



ISSN 0130-5247. Ukraïns’kij ìstoričnij žurnal. 2025. № 1 (580)

208 Юрій РИЧКА

баскську мову під час церковних богослужінь, а також у закладах освіти. Було ска-
совано давні податкові пільги. Крім того, заборонено використання традиційних 
баскських імен, постановку театральних вистав баскською мовою і фольклорних 
свят як культурних проявів баскської ідентичності. Військова диктатура спричи-
нила, на думку автора, так звану «приватизацію націоналістичної політики», що 
відтісняла національні почуття у приватну сферу.

У низці праць, опублікованих по смерті Ф. Франко, простежено вплив фран-
кізму на еволюцію баскського націоналістичного руху та його ідейне наповне-
ння. Більшість дослідників схиляються до думки, що методи диктатора виявили-
ся вкрай неефективними в розв’язанні «баскської проблеми». Тридцять років 
авторитаризму, політики асиміляції й централізму, навпаки, призвели до її заго-
стрення та до піднесення національного руху [18, с. 225; 24, с. 135]. Як справед-
ливо зауважив Р. Кларк, генералу Ф. Франко «вдалося за лічені місяці досягти 
того, чого не вдалося досягти десятиліттям пропаганди Сабіно Арани та новим 
націоналістичним поколінням Баскської націоналістичної партії,  — піднести 
баскську національну свідомість» [25, с. 76.]

Це сприяло відродженню націоналістичного руху та його подальшій радика-
лізації, а саме створенню в 1959 р. організації ЕТА. На відміну від лідерів БНП, 
котрі вважали, що «тиха війна» могла б бути ефективнішою стратегією для збе-
реження баскської нації під час диктатури, радикали стали на шлях збройної 
боротьби з нею.

В науковій літературі висвітлюються основні ідеологічні та стратегічні роз-
біжності, що оприявнилися в 1960—1970-х рр. у діяльності поміркованої течії 
баскського націоналістичного руху, очолюваного БНП, та його радикального 
крила. По-перше, після розпаду іспанських і французьких кордонів ЕТА підкрес-
лювала територіальну єдність усіх семи баскських провінцій (у межах Іспанії та 
Франції) — «Сімка — одне ціле» [12, с. 111]. Натомість БНП дистанціювалася 
від націоналістичних настроїв французьких басків і продовжувала надавати прі-
оритет відновленню автономії лише для баскських регіонів Іспанії [11, с. 242]. 
Другим спірним питанням між двома націоналістичними фракціями був статус 
майбутньої державності: ЕТА виступала за баскський суверенітет, непідвладний 
франкістській Іспанії, натомість БНП воліла дочекатися смерті диктатора, споді-
ваючись відновити Статут автономії регіону від 1936 р. Нарешті, враховуючи не 
надто поширене використання баскської мови, особливо в поліетнічних містах 
Біскаї, БНП вважала пропозицію ETA зробити її єдиною офіційною в майбут-
ній незалежній республіці басків абсолютно нездійсненною [26, с. 25—26].

Листівки, плакати, газетні публікації та інші матеріали, що відклалися за 
перші десятиліття діяльності ЕТА, дозволили історикам і політологам осягнути 
політичну стратегію угруповання та з’ясувати сутність його ідеології [27—28]. 
Вчення С. Арани, що залишалося джерелом натхнення для членів організації, 
зазнало певної модернізації. По-перше, ЕТА замінила архаїчну й доволі супереч-
ливу ідею раси на більш популярну ідею етнічної належності, яка розумілася в 
культурно-лінгвістичній, а не біологічно-генетичній площині. По-друге, ЕТА 
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оголосила себе позаконфесійною та навіть антиклерикальною, що було значним 
відхиленням від спроб попередніх поколінь баскських націоналістів використо-
вувати католицизм як наріжний камінь баскської ідентичності [12, с. 111].

Попервах ЕТА позиціонувала себе як молодіжний студентський рух. 
У 1960-х рр. протестна активність студентської молоді спостерігалася й в інших 
країнах Західної Європи, але тільки в Іспанії вона набула виразних форм етнопо-
літичного конфлікту, для вирішення якого баскські радикальні націоналісти об-
рали терор. Одним із найгучніших проявів, який привернув увагу міжнародної 
громадськості до діяльності ЕТА, стало вбивство в 1968  р. начальника поліції 
провінції Ґіпускоа М. Мансанаса. У відповідь Мадрид запровадив надзвичайний 
стан та ув’язнив сотні підозрюваних: 16 із них були засуджені до смертної кари на 
судовому процесі в Бурґосі 1970 р. Це рішення спричинило страйки в Ґіпускоа та 
Біскаї, закриття університетів, вуличні демонстрації в Мадриді і Ґранаді.

Бурґоський процес запустив одну з найсерйозніших політичних криз у фран-
кістській Іспанії. Її перебіг достатньо повно висвітлено в історіографії [29—32]. 
Криза призвела до мобілізації ліберальних і лівих сил як у країні, так і за кордо-
ном, сформувала позитивний образ ЕТА у суспільно-політичній свідомості [30, 
с. 163; 33, с. 11—14]. Суд у Бурґосі, за словами американського політолога М. Гей-
берґа, «стер усі залишки політичної апатії серед басків та приніс визнання за ЕТА 
символу народного опору режиму Франко» [12, с. 107]. Навіть ті, хто раніше не 
схвалював терористичну діяльність, тепер не наважувалися засуджувати її (при-
наймні публічно), щоб не вважатися профранкістами [30, с. 46]. Водночас зрос-
тання популярності ЕТА зашкодило авторитету консервативної Баскської націо-
налістичної партії, що стало перешкодою до створення єдиної платформи демо-
кратичної ненаціоналістичної опозиції.

Успіх ЕТА виявився гучним і несподіваним, адже баскські спільноти Іспанії 
були традиційно консервативними, релігійними й миролюбними. У Країні Бас-
ків не було потужних традицій масової лівої сили. Вона мала дуже обмежений 
досвід робітничих виступів і соціалістичних рухів  (на відміну від, наприклад, 
Каталонії чи сусідньої Астурії). З усім тим, революційна ЕТА закріпилася в аван-
гарді антифранкістської націоналістичної опозиції та здобула широку підтримку 
баскської громадськості.

На початку 1970-х рр. ЕТА розширила свою діяльність, урізноманітнивши 
форми й методи боротьби з режимом. Почалися шантаж та вимагання «револю-
ційних податків» із великих підприємств, викрадення людей, тривали теракти. 
Так, резонансне вбивство ідейного спадкоємця диктатора Ф. Франко адмірала 
К. Бланко в 1973 р. мало, на думку організаторів, покласти край франкізму. Але 
чинний режим не був спроможний відрізнити етнополітичні й соціальні пробле-
ми від порушення громадського порядку, тому реагував у спосіб, який приносив 
найбільшу користь ЕТА [33, с. 97; 34, с. 163].

Політичні зміни в Іспанії, які почалися після смерті Ф. Франко, зокрема ухва-
лення у грудні 1978 р. нової конституції, дозволили на певний час стабілізувати 
ситуацію. Для ЕТА та інших баскських націоналістичних угруповань настали 
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кризові роки перехідного періоду. Загальнополітичну еволюцію баскського на-
ціоналістичного руху в контексті внутрішніх структурних перетворень у того-
часній Іспанії досліджував політолог К. Поліщук [35, с. 53—59; 36, с. 34—41]. 
Авторові вдалося виокремити та предметно розглянути етнічний і соціальний 
елементи баскського етнополітичного конфлікту, а також увиразнити ієрархіч-
ність взаємин між різними ідеологічними течіями націоналізму.

В 1980—1990-х рр. в Іспанії змінилося ставлення громадян до баскського на-
ціоналістичного руху. Ці процеси також відображено в науковій літературі [29, 
с. 64—66; 37, с. 176—191]. Терористичні загрози та радикальні дії ЕТА почали 
відштовхувати людей, протестні настрої котрих спричинилися до створення в 
1981 р. Національної асоціації жертв тероризму. Виникли й інші громадські ор-
ганізації, зокрема «Мир зараз», Асоціація захисту прав людини Країни Басків, 
основоположними принципами діяльності яких були справедливість, правда, 
гідність і пам’ять.

Делегітимізації тероризму сприяв і пацифістський рух, що розгорнувся в Іс-
панії від середини 1980-х рр. Він був ініційований громадськими організаціями 
«Жест миру» та «Між усіма», котрі публічно демонстрували своє неприйнят-
тя тероризму, проводячи 15-хвилинні мовчазні велелюдні мітинги в різних міс-
тах країни після кожного політичного вбивства чи викрадення.

Трансформацію франкістського режиму в демократичний простежено в мо-
нографії В. Годлевської [38]. Положення й висновки, яких дійшла дослідниця, 
дозволяють зрозуміти значущість демократичних перетворень у суспільстві та їх 
ролі у вирішенні баскського етнополітичного конфлікту. Консолідована грома-
дянська позиція й ефективні дії органів державної влади Іспанії зменшили ак-
тивність радикальних націоналістів. Легітимність ухвалених іспанським урядом 
на початку 2000-х рр. законів про заборону діяльності баскських терористичних 
угруповань було підтверджено 2009  р. Європейським судом із прав людини. 
5  вересня 2010  р. ETA в односторонньому порядку оголосила про свій намір 
припинити терористичну діяльність. 25 вересня очільники політичних партій, 
що виступали за незалежність Країни Басків, підписали спільну декларацію про 
«сценарій миру і демократичних рішень», позитивно сприйняту органами дер-
жавної влади Іспанії та політичними силами. Вперше всі сторони конфлікту ого-
лосили про прагнення до політичного врегулювання.

Важливу роль в розв’язанні етнополітичного конфлікту в Іспанії, в налагод-
женні діалогу між владою та націоналістичною опозицією зіграли міжнародні 
миротворчі організації. Вивчення їхньої діяльності дозволило з’ясувати ефек-
тивність використання міжнародно-правових механізмів, простежити процеси 
врегулювання [39, с. 108—114; 40, с. 1—7].

У березні 2010 р. було оприлюднено так звану Брюссельську декларацію, в 
якій міжнародні партнери привітали задекларовані баскськими націоналістами 
наміри щодо припинення партизанської війни та пошуку демократичних шляхів 
вирішення конфлікту. Постала міжнародна робоча група, відбулися консультації 
та представницька мирна конференція (17 жовтня 2011 р. у Сан-Себастьяні), 



ISSN 0130-5247. Український історичний журнал. 2025. № 1 (580)

211Баскський націоналістичний рух в Іспанії 1895—2018 рр.: історіографія питання

яка ухвалила декларацію, що визначала засади налагодження діалогу баскської 
автономії з іспанським і французьким урядами [41].

Подальше врегулювання етнополітичного конфлікту та його політичні на-
слідки ще не знайшли належного висвітлення в історіографії. У лютому 2012 р. 
відбулися загальні збори представників баскських політичних партій, які засуди-
ли терористичну діяльність ЕТА та інших радикальних угруповань. У червні того 
ж року Спілка баскських політичних в’язнів заявила про завершення «збройної 
фази» діяльності. Водночас терористична група «Сеґа» та асоціація «Свобо-
да», яка опікувалася захистом прав ув’язнених, оголосили про свій розпуск. Уліт-
ку 2012 р. ETA констатувала суттєвий прогрес у врегулюванні конфлікту.

Від середини 2013  р. ETA зробила низку нових заяв щодо роззброєння, 
але першим реальним кроком стала добровільна здача бойовиками 21 лютого 
2014 р. певної кількості зброї, боєприпасів та вибухівки. Ця акція відбулася за 
участі представників державної влади Іспанії і членів Міжнародної наглядової 
комісії, котра в оприлюдненій заяві зазначила, що навіть часткове роззброєн-
ня — це вже «важливий і надійний крок до виходу за межі оперативного вико-
ристання всієї зброї, боєприпасів і вибухівки ЕТА» [42]. Проте іспанський уряд 
та іспанські ЗМІ все ще не вірили у щирість намірів: декілька консервативних 
видань назвали цей крок ЕТА «лівоцентристським фарсом», а газета «El País» 
стверджувала, що це лише «символічний жест без результатів», оскільки угру-
повання вже обіцяло роззброїтися у 2011 р. [42].

У липні 2014 р. ETA заявила про розформування «матеріально-оперативних 
структур збройної боротьби» та подальшу ліквідацію арсеналів, але іспанський 
уряд наполягав на повному й безумовному роззброєнні. Погодження сторонами 
конфлікту планів тривало чотири роки. Миротворчий процес зрушив із мертвої 
точки 2017 р., коли ЕТА передала інформацію про таємні склади зброї в Іспанії 
та Франції, а у травні 2018 р. оголосила про саморозпуск і завершення діяльнос-
ті. Це поклало край жорстокому й довготривалому етнополітичному конфлікту в 
Європі та започаткувало трансформацію баскського націоналістичного руху.

*   *   *
Здійснений аналіз актуальної історіографічної ситуації дозволив виявити окре-
мі лакуни у вивченні історії баскського націоналістичного руху. У франкістській 
Іспанії наукові студіювання з історії становлення й розвитку регіональних сепа-
ратистських рухів не заохочувалися, а проблема формування баскської ідентич-
ності та націоналізму знаходилася на периферії уваги дослідників. Ситуація змі-
нилася в 1970—1980-х рр. через крайню радикалізацію баскського націоналіс-
тичного руху. Його осмислення відбувалося нашвидку, майже паралельно з цим 
масштабним етнополітичним конфліктом. Насамперед увагу істориків і політо-
логів привертали військово-політичні аспекти, зокрема терористична діяльність 
баскських націоналістичних угруповань. Більшість опублікованих у перші два 
десятиліття ХХІ ст. праць присвячено вивченню стратегії й тактики збройної 
боротьби націоналістів, опису механізмів та шляхів урегулювання конфлікту.
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Етапи еволюції баскського націоналістичного руху не збігаються з етапами 
розвитку його історіографії. В українській історичній іспаністиці інтерес до регіо -
нальних націоналізмів Іспанії, політичної практики франкізму і трансформації 
авторитарного режиму окреслився лише в 1990-х рр. (О. Іваницька, К. Поліщук, 
В. Годлевська, Ю. Павлишина та ін.). Проте сутність базових ідеологічних засад 
баскського національного проєкту, його політико-економічні цілі й наслідки для 
Біскаї та всієї Іспанії недостатньо повно розкриті як у вітчизняній, так і закор-
донній гуманітаристиці. Потребує ґрунтовного дослідження питання трансфор-
мації національної самосвідомості басків в історичному й соціологічному вимірі. 
Перспективним напрямом наукових студій могло б стати вивчення політики іс-
торичної пам’яті сучасної Іспанії, засобів комунікації та шляхів примирення між 
її народами, подолання наслідків минулого протистояння.
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BASQUE NATIONALIST MOVEMENT 
IN SPAIN 1895—2018: HISTORIOGRAPHY
Th e purpose is to review scientifi c works devoted to the study of the origin and nature of 
Basque nationalism and to systematize and classify the main areas of research on the history 
of the Basque nationalist movement in Spain. Th e task was to study research narrative strate-
gies, outline the main research results on this issue, and determine the objectivity of research 
conclusions and generalizations. Th e scientifi c novelty lies in clarifying the current historio-
graphical situation, problems, and achievements of research on Basque nationalism. Th e main 
results. Having analyzed the scientifi c works of foreign and domestic scientists, the author 
determined the uneven coverage in the historiography of individual segments of the history 
of the formation and development of the Basque nationalist movement in Spain. Th e terrorist 
activities of its radical currents attracted the main attention of researchers. Most of the works 
are devoted to the study of the evolution of the strategy and tactics of armed struggle and the 
description of the mechanisms and ways of confl ict resolution. Not suffi  ciently fully disclosed 
the metasystemic essence of the Basque national project, its political and economic goals, and 
consequences for the region. Th e identifi ed historiographical gaps and shortcomings allowed 
us to outline the perspective and identify specifi c ways of further developing this issue.
Keywords: Basque Country, Spain, nation-building, regionalism, nationalism, Francoism, ter ro-
rism, Basque Nationalist Party (Euzko Alderdi Jeltzalea), ETA (Euskadi Ta Askatasuna).


